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物理学是以实验为基础的自然科学。实验教学是物理教学过程中一种必要、不可忽略的教学手段，是激发学生学习兴趣，强化学生理论知识，锻炼学生动手能力的很好途径。在教学过程中不断改进教学方式、方法，提升学生观察能力，实验操作能力，和养成良好的实验习惯是物理实验教学的重要任务。如何重视物理实验已经成为物理教学所面临的重要问题。
物理学就是研究自然界的物质结构，物体间的相互作用和物体运动规律的自然科学。它是一门以观察实验为基础的自然科学。自然界的物质结构，物体间的相互作用和物体运动的一般规律的产生，都是在观察和实验的基础上，通过归纳、总结、思考和推理得出来的。所以实验在物理教学中有着不可替代的重要地位，通过实验可以提高学生学习物理的兴趣，培养他们的实践能力、分析能力，形成严谨的实事求是的世界观。
一、转变角色：尊重学生的主体地位，发挥教师的指导作用
在学生掌握基本实验技能之后，要引导学生把注意力放在实验与理论的关系的思考和实验的探究与设计上。培养学生在积极主动的思考和实验探究活动中形成物理实验技能。物理实验的意义在于学生经历和体验物理实验结果的探索过程，而不是接受课本上所预期的结论。不能因为在实验过程中出现的失败，或者意想不到的情况，“强行”让学生接受结论。要尊重学生的主体地位，就要让学生去排除造成实验失败的因素，找到成功的途径，并且有利于让学生在整体上把握整个实验过程，强化实验技能。发挥教师的指导作用，是指教师应该将学生在实验过程中容易出现的问题详备出来，做到对“实验探究目的、实验探究猜想、实验探究设计、实验探究数据的收集和统计表的设计、实验论证、实验结论”这六大环节了然于胸。并且在实验教学中应及时指导学生在进行实验时要紧紧抓住，“观察、操作、记录、分析、归纳、整理”这六个主要环节。
二、合理运用信息技术、多媒体手段优化教学
多媒体具有形象、直观、生动等诸多优点。合理利用多媒体技术可以优化教学过程，提高课堂效率。在物理实验教学中，因为课堂时间的限制和实验操作的复杂性，课堂效率并不高，学生感觉只看了几个实验，做了几个实验，难以提高学生的学习兴趣和学习能力。教师在进行教学活动前应该对学生的知识面有详细的了解，利用信息技术手段收集物理与实验相关的生活与社会背景资料，激发学生对实验学习的积极性。例如，在凸透镜成像的教学中，在给定凸透镜的焦距后，用鼠标拖动物体，计算机就能按照凸透镜成像规律，给出物体的像。其位置、大小、倒正和虚实都能被计算机准确地模拟出来。并且对于那些比较抽象，难以用实验的方法再现的物理情景，也可以采用多媒体技术展现。例如在有关微观世界的教学中，如固态、液态、气态的微观模型。若采用多媒体技术，则可以把抽象的问题具体化，使模型更加形象、直观，易于理解。这些物理情境，虽然是利用多媒体计算机虚拟的，但是可以丰富学生的感性认识，深化对知识的理解。
三、创新实验器材，拓展实验活动 
通过改变实验器材进行创新。通过简单替换原有实验中的某种器材，控制变量，再进行同样的实验，能帮助学生更进一步地理解实验中各项参数的影响和作用，有利于更好地掌握知识，也使得一个实验的回报率和整体效率得以提升。
在实验中使用我们的日常生活中的现有物品。如用铅笔和小刀做压强实验，用矿泉水瓶做大气压实验以及物体的沉浮实验，用输液管和刻度尺做U形压强计实验等。这些器材学生更熟悉，也有利于使学生发现其实物理就在身边，将实验探究活动延伸到课外。教师要引导学生从身边熟悉的生活现象中去探究并认识物理规律，同时引导学生把认识到的物理知识及研究方法与社会实践结合起来，增加学生学习物理的兴趣，培养学生良好的思维习惯和科学探究能力。
物理是一门实验科学，实验是其精髓。物理实验对于培养学生的观察能力、思维分析能力、实验动手能力、归纳总结和应用创造力十分重要。教师要利用现代的实验教学设计，改进、补充原来的教学方法，更好地激发学生的学习兴趣，提高学习效率，帮助学生形成良好的科学素养，并养成实事求是的科学态度。

                                        
