理想的教育取决于教师理想的境界
       南京市江宁区龙都初级中学  黄宝霖
理想的教育是我们每位教育工作者孜孜追求的。当然，什么是理想的教育，我想会有很多并不统一的答案，但理想的教育一定会有统一的诸多的特征。其中高效的从事教育教学管理应该是理想的教育重要特征之一。对广大的教育工作者而言，如果说“教育的理想”就是我们从事教育工作应该秉承的情怀是什么，那么高效的从事教育教学管理工作也应该是我们所追求的“理想的教育”。换个角度来说，“教育的理想”来自于追求和目标层面，“理想的教育”来自与实践与探索层面。
科学有效的实施“理想的教育”，离不开教师无私奉献的爱心和敬业履责的风范，离不开教师崇高的师德。教师的成长决定学生的成长，高质量的教育必须依靠高素质的教师。记得有一位教育专家说过，现代教师应该具有三大师德：让每一个孩子感觉你在协助他进步；让每一个孩子感觉你在激发他上进；让每一个孩子感觉你在启发他觉悟。师德就是师魂，为师者能有这般境界，这就是理想的教育，理想的教育取决于教师理想的境界。
一、教师理应追求教法的理想境界，实现课堂效率和效益的有机统一。

《学记》有言“道而弗牵，强而弗抑，开而弗达”。我以为此乃理想课堂的不二标准。教导孩子但不要牵着孩子的鼻子走；给孩子规范但不要压抑孩子的个性；启发孩子思考而不是把结论直接告诉孩子。
这里涉及到教师在课堂怎么教的问题，个人以为传统的老师教，学生听，即所谓的“教听”式教学，其本质就是“满堂灌”的灌输式教学，弊端与危害甚大，必须坚决改造和杜绝。还有就是老师教，学生答，即所谓的“教答”式教学，其本质就是“满堂问”的应答式教学，课堂看起来蛮有生机，其实是老师牵着学生的鼻子走，学生自然就是小和尚念经了，学生主体性根本无从发挥。
这里顺便说一下，很多老师课堂教学不自觉的陷入这两种境地，根子出在对学生的不信任上，这个不信任非常害人，害人表现就是学生越来越不喜欢这门学科和老师了，你说谁愿意和一个不信任自己的人交往呢？其教学效果可想而知了。

理想的课堂应该是教师启发学生发现问题，提出问题而产生“教问”，“教问”才是怎么教的重中之重。学生之所以学习效率和效益不高，关键在他有很多的疑问得不到解决，就像开车人找不到从甲地到乙地的高速公路入口一样，找入口的时间比车子在高速公路上行驶的时间还多。没有问题的学习绝不是高效益的学习。“教问”式教学就是老师教，学生来问，其本质是“满堂思”的启发式教学，它是最贴近学生心灵成长的，体现时代要求的启发式教学。
追求这样的理想课堂，教师要有较高的教学境界，自觉引领学生质疑善问，努力使每一个学生想问、敢问、善问、好问和乐问。要做到这一点，教师在课堂上要精讲精练给学生留有问的时间；教师要放下传统的师道尊严面孔使学生想问和敢问；教师要引领学生质疑所谓标准化的答案让学生善问；教师要从学习的各环节切实减轻学生的负担使学生好问和乐问。
此外，追求课堂的理想境界，还需教师在每一天上每一节课之前，扪心“七问”，那就是：1、是否以新课程的理念指导教学？2、是否以备课组为单位集体备课？3、教得好更要练得好，你练的怎样？4、课堂教学容量和教学进度，你把握的如何？5、现代媒体与传统媒体教学的关系，你处理的怎样？6、善于学习，扬己所长，弃己所短，你做的怎样？7、关于“非教学因素”的问题，你考虑了多少？
我们很多老师很勤业、很敬业，深受学生和家长的喜爱和信赖，但是我觉得还不够，我们必须还要精业，这样才能达到创业的境界，这样才能实现课堂教学的效率和效益的有机统一。
二、教师理应追求学生学法的理想境界，实现会学和乐学的完美统一。
德国诗人荷尔德林说过“充满劳绩，然而人诗意地栖居在大地上”，这就是我们教育工作者的追求。我们要相信：世界是普遍联系的，要想做好一件事，真得要我们不断思考，不断实践，再思考，再实践！找准切入口并为之不懈努力，世界原来是那么的美好。
我想说的第二点就是学生怎么拥有一个好的学习方法助其学的问题。这是教师的责任和义务，教师责无旁贷。只管教而不管学（学法）绝对不是理想的教师。
达尔文对方法的阐述有一句名言：“最有价值的知识是关于方法的知识。”教师平时应注意了解、收集学生在学习中普遍存在的问题，得出规律和方法，教给学生有效方法，引领学生会学和乐学。
初中阶段怎样拥有一个好的学习方法。这个话题，答案有很多，每个人都有各自不同的说法，但我要说的是，相当多的同学忽视的一个方法，也可以说是一个共性的方法，那就是：学会整理老师批改、归纳或讲评过的各类学习资料，建立迎接各种考试（包括中高考）以备复习的高效的“我的文档”学习资料库。
走进教室，我们经常会发现这样一些现象：学生课桌上满是课本、笔记本以及各种学习资料，其中还夹杂着考试卷以及老师下发的各种训练题和讲义等，课桌下面的夹层也同样如此。表面看起来，学生学习内容丰富，整日沉酣与书山文海，其实不然，因为它首先是杂乱而无序，老师上课时要求学生拿出某类学习材料，学生往往会找上很长时间，有的同学找出来的材料破败不堪，更有甚者根本就找不出来，试想这样学习会有什么效果？其次是这种状况容易造成学生学习我行我素，借眼前书山文海的掩护，自由学而不跟着老师学，更有甚者埋身于书山文海，上课时也小憩一会儿，试想这样学习又会是什么结果？

学习最大的效益来自于课堂。在这里，我要呼吁：学生课堂学习的高效性，首先要从清理课桌上下开始，要好不留情地大刀阔斧地精简和清理自己的学习材料，除了每天上课用的必不可少的教科书和必备教辅资料外，留下来的就是分门别类、系统整理各学科的“我的文档”。其它不用或很少用的材料放到它应该放到的地方。

怎样建立“我的文档”？“我的文档”又该放哪些材料？这里谈一点个人想法，首先清理学期以来所有重大考试包括单元测试卷、教师下发的系统归纳的讲义材料、教师讲学案（稿）以及教师讲评过的训练题等，按模块、章节或单元归类。其次用统一的文件夹（最好是大一点的文件夹）有序夹好，最后在文件夹封面贴上标识，注明学科、年段、学期、姓名等项目，这样就做好了各学科我的文档。但这只是第一步，为提高学习的高效性，还必须对文件夹中整理的全部学习材料做好批注，如老师讲评时强调的经典题，自己训练或考试时不会做以及做错的题目，这里既包括能力要求高但自己做得很好的训练题，又包括明明自己会做，但由于表达不缜密或不规范无谓失分的题目，最好能用红笔和固定的特殊符号（如五角星、三角形、圆形等）标注。对于一些失误较大的主观性试题，能用小豆腐块纸张订正并写明错误原因粘在该题处那就更好了。我们要求学生把自己建好的学科文档分为“文档1”和“文档2”等，把最新的，自己最需要的学习或复习的材料不断的整理到“文档1”里以便自己更好的回顾和复习。
看似简单的学习方法，其实它是一个非常有效的学习方法，千万不可小视。我觉得这样做的意义在于：一是对于每学期老师训练的内容做到每天、每周或每月系统整理，这是学习最好的也是最适用于学生的第一手资料，胜过其它任何秘笈和宝典，因为这里包含了学生的学习体验和学习过程。二是它真实地反映了学生的学习过程轨迹，既有成功，又有失误，认真总结与反思必将促进学生学习成绩提升。三是能增强考前复习的效率，考试就是要不断减少失误，无论大小考试还是最终的高考，最好的复习方法就是翻阅“我的文档”，会的一带而过，重点看标记的经典题和错题，这样对发现自己错误症结从而明确学习思路实现成绩的突破会起到巨大作用。

当然同样的学习方法有很多，如错题集、好题集等，但万变不离其宗，其本质就是培养学生在错误中反思的能力。理想的教师必须明确这的确是一个好方法。况且整理也反映了一个人的学习能力。老师清清爽爽的教，学生清清爽爽的学，长期坚持，持之以恒，学生必将尝到学习的甜头。会学、乐学的完美统一自在情理之中。

三、教师理应追求师生关系的理想境界，实现爱生和亲师的和谐统一。
古人云：“亲其师，信其道”。它告诉我们，学生先是被教师的精神气质所折服，然后才听从教师的教导。那么，教师应具备怎样的精神气质呢？温总理说的好，教师要“有比黄金还要贵重的诚信，有比大海还要宽广的包容，有比爱自己还要宽宏的博爱，有比高山还要崇高的道德”。归纳起来就是教师对学生要有爱心、宽容心和责任心，唯有此，才能实现师生关系的和谐统一。

关爱每一位学生。教育家苏霍姆林斯基说得好：“教育技巧的全部奥秘，就在于如何爱学生。”教师必须要有一颗伟大的爱心去滋润学生，要从生活上关心学生的饥饱冷暖，从学习上关心学生的得失成败，从情绪上关心学生的喜怒哀乐。这样，教师才能走进学生的情感世界，学生才会把教师当成真心朋友，才能达到陶行知所说的“师生立刻成为朋友，学校立刻成为乐园”。 关怀是所有成功教育的奠基石。 
赏识每一位学生。学生是人，学生是有差异的人，学生是发展中的人．教育切不可以一个标准，特别不可单以学习成绩要求和评价一个学生。教育的质量在于学生身心愉悦的程度，在于学生生活充实的程度，在于学生每天都有一点成就感。当然教育的质量也在于教师因时因地和因人施教，在于教师教育的爱心和耐心，在于教师发现并赏识学生的长处同时校正学生错误的任性和方向不对的个性。教师要善于发现学生的闪光点，赏识学生的点滴进步。在赏识学生学习的同时，也要赏识学生的为人处世、个性特长，不以分数论英雄。
宽容每一位学生。宽容是一种教育智慧，是一种教育修养，是一种对成长的期待，是一种崇高的境界。对学生的宽容洋溢着教师人格的魅力，感染着每一个有待升华的心灵。在这种宽容的氛围中，培育出的将不仅仅是学业出类拔萃的后起之秀，而是心理成熟、心胸豁达、心地善良富有人格力量的一代新人。

宽容学生的缺点，宽容学生的不恭，宽容学生的失误，宽容学生的幼稚。“教师是太阳底下最光辉的职业”，教师的宽容就是太阳放出的光芒。宽容像一缕阳光，能照亮莘莘学子心灵的每一个角落；宽容是一丝春雨，能滋润学生龟裂的心田；宽容是一首美妙的歌，能唤起学生对明天的向往。而教师应该做宽容的使者。教师的宽容应该是严格而不严厉，宽容而不纵容。宽容有格，严格有度。
关爱、赏识和宽容之心能让学生亲近你，不仅课堂是这样，课外更是拉近老师与学生距离的美好舞台。比如，在课外与学生“狭路相逢”，大可不必端着一副高高在上的面孔，等着学生主动来招呼，因为有一部分学生生性腼腆，不善于交往，尤其不善于与师长打交道，这时候，我们可以放下所谓的师道尊严，微笑着与之点头示意。如果能叫出学生的名字并适时恰当的鼓励几句，效果会更好。当然，这也是对学生最基本的尊重。“人非草木，孰能无情”，一次两次后，学生就会知道我们是和善的，是重视他（她）的，就不会躲避我们，这就为我们课堂上与学生的交流互动和提高教学效益做了很好铺垫。再如，每次阶段考试后，对考得不好的学生，学科老师在课外适时与之进行坦诚真挚的交流尤为重要。批评甚至呵斥无济于事，唯有耐心讲解答疑，谈思想，谈方法，谈能够实现的目标，谈今后努力的方向，学生自然会心存感激。老师无限的热情和希望一定会化作学生努力学习的无穷动力。当然，老师如此走进学生，切忌偶尔为之，持之以恒方能春风化雨。“没有爱就没有教育”、“一个老师只有爱学生才能教好学生”，在这种发自内心的教育理念指导下，老师视学生为亲人，悉心关心呵护，对学生的表现或耐心引导点拨，或表扬鼓励，营造校园民主和谐的氛围，使学生感到自己是学习的主人。我敢说这样的老师，他（她）的教学不但是有效的，而且一定会是高效的。
身教胜于言教。要赢得学生的崇拜，架构和谐的师生关系，老师更要在专业能力素养和严谨的工作作风上下功夫。一个专业知识渊博且深谙现代教育教学理念的老师，一个要求学生做到的规范，他先做到，学生做到了规范，他会做得更好的老师，一定会是学生最喜爱的老师。言教需要身教的支撑，老师的素质和形象在学生面前有强大的感染力，要赢得学生的崇拜，还要求老师具有民主平等思想，老师不是神明，在教学和管理上因为种种原因有时也会犯错误，这时老师应该勇于向自己的学生承认错误，除了讲明情况外，还要大胆承担责任，主动做自我批评。这样做丝毫不影响你在学生心目中的良好形象，相反学生会更加尊重你，学生良好的思想品质无形中也受到最好的洗礼。
教无定法，但教育有法，教有常规。“常规加过程再加上细节等于成功！”这是所有成功学校认知的普普通通却又实实在在的道理。教育不是注满一桶水而是点燃一把火，教师不是红蜡烛而是艺术家，在现代教育理念的指导下，让我们以理想的境界追寻理想的教育，共同书写教育至真、至善和至美的神话，让教育真正温暖人心！
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