课题研究进展情况以及初步的研究成果

“劳而获，创而活”是结合我校实际情况提出的具有校本特色的办学理念，简言之，“劳动才能收获，创新才有活力”。“ 劳而获，创而活”——培养现实中的成功者。我校以劳技教育特色为抓手，以劳技课程为突破口，通过劳动基地的种植、养殖实践活动培养学生的劳动技能，以项目制课程来培养学生的经济素养、信息素养、科学素养、创新能力、创业意识等，从而促进学生的全面发展。“培养现实中的成功者”是龙都中学的教育追求。有什么样的教育追求，就应该提供什么样的教育，提供什么样的教育，就应该构建什么样的课程。因此，本着龙都中学的历史与现实状况，我们把“劳而获，创而活”作为课程理念。以“劳而获，创而活”课程为主要载体，实现“培养现实中的成功者”的价值追求。

根据《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的要求和学校特色发展的需要，充分挖掘陶行知教育思想中“生活教育理论”在现代教育中的新内涵，我校就此提出了“劳而获，实践出真知；创而活，特色树品牌”的办学理念。根据“培养现实中成功者”的办学目标，充分利用学校现有的劳技教学特色以及丰富的劳技教育基地等资源优势，树立农村劳技教育新思维，坚持以一切为了学生的发展为本，以兴趣性、创造性为主，有效促进学生的健康全面的发展。认真做好综合实践活动课程的开发与实施，带动学校师资队伍建设与课程开发、管理、评价以及教学资源开发等方面的和谐发展。为此，我们展开了一系列的研究，主要做了以下工作：

 1、  用“生活教育”，让学生用双手打造校园环境。

龙都中学高度重视学生的综合实践活动，为将陶行知的生活教育理论深入到每个师生心里，本着“劳动创造美好未来”的理念，把校园环境建设作为提升学校品位，阐释陶行知教育理论的重要载体，纳入学校整体发展规划之中。同时让学生参与到环境建设当中去，体会到劳动的快乐和成就感，明白“生活即教育”的真正含义。
学校针对学生年龄特点，用健康向上、充满意趣的语言武装校园。楼梯上印有“上下楼梯，靠右行”；拐角处、楼道上“请不要大声喧哗”，洗手盆旁“节约每一滴水”等校风、学风、课间行为准则的宣传语。这些于墙壁上的“无语之师”就是学生的知识快餐。草坪上，道路旁的温馨提示，感染着每一个学生。每一个班级的外墙上都悬挂两幅，为激励学生树立远大志向，他们的生平和成就时时刻刻激励着莘莘学子立志图强，奋发有为。无论是从环境的建设、校园布局等方面，都处处体现着“社会即学校”“生活即教育”的理念， 把德育、智育、体育、美育渗透到校园环境中，让龙都中学校园无处不飞“花”。

    2、依托行知实践基地，深挖内涵，开展“生活教育”
从农村中学的特点出发，充分利用我校的行知实践基地和江苏省陶行知实验学校的优势，将陶行知先生的生活教育理论与我校劳技科技特色教育培养学生全面素质的实践结合起来，我校在传统的劳技特色中注入科技的含量，在上级主管部门的大力支持下，连续开展了多项学生自主参与的实验活动：开辟了果树种植区，果树种植占地面积约有1400平方米，由欣赏果树区和实用果树区组成。果树品种有柿树、石榴树、桃树、桔子树、枣树等，今年秋天果树大丰收，累累果实挂满枝头，成为我校一道亮丽的风景。这其间都有各年级的学生参与培育果树的管理，从浇水，施肥到打枝，无一不让学生体会着亲手实践的快乐。为进一步提升行知实践基地的科技含量，我校还搭建了设施先进的大棚，着手开发大棚种植。去年初，学校同南京农业大学菊花培育基地联系，引进了数十个品种上万株菊花在实践基进行了地栽菊花和盆栽菊花的试种。在老师和专业的农民师傅的带领下，学生对整个菊花种植的过程进行了跟踪记录，从翻土整地到菊花栽种，从松土锄草到浇水施肥，从翻盆整枝到测量大棚里的温度湿度，每个环节都有学生忙碌的身影。当第一场秋风吹起的时候，千姿百态，颜色各异的菊花竞相开放，吸引了四面八方的来客。去年，学校将盆栽菊花从大棚里搬到了校园的各个地方，校园因此而变得更加美丽。

今年，基地的菊花长势更好，更具规模，部分菊花已经开放，姹紫嫣红，因此，学校决定于10月21日开办龙都中学首届菊花艺术节，学校将从文学、绘画、书法、手工制作、小报制作、景观欣赏等多方位展现“劳而获”的实践成果。
同时，学校还保留了基地的传统项目，开辟了无公害蔬菜种植区：蔬菜培育占地面积约有400平方米，分成5片种植区。蔬菜品种都是学生平时熟悉的品种，这也是我校学生主要动手实践区，让学生动手栽培，动手养护，跟踪研究，体现学校做中学、劳而获教育理念。 食用菌培育历来就是我校的特色之一，今年学校加大培育规模，扩大学生参与度，从拌种，下料，装袋到浇水，采摘都是学生亲自操作，最让学生感兴趣的售卖平菇，他们真正明白了劳动创造价值的道理。我校视频参赛项目《劳而获，卖平菇》获得国家金奖。

值得一提的是，今年夏天，学校作为太空种植试点学校之一，成功种植了一百多盆太空茄、椒，90名学生进行了认养，经过孩子们的精心培植，收获喜人，并且，我们还积极参与了南京市的评比，获得好评。
3、以“行知行”课堂模式为载体，践行“生活教育”
学校课程文化建设离不开课堂，课堂是课程文化的主要阵地。我校去年起推行“行知行”高效课堂模式，从而形成独特的课堂文化。学习活动应当是一个生动活泼的、主动的和富有个性的过程。这就涉及课堂文化中最内层、最重要的精神观念建设。因此，课堂文化在综合实践活动的研究中有着举足轻重的地位。

（1）师生互动，凸显“社会即学校”理念。

教学是教师的教与学生的学的统一，这种统一的实质是交往。交往是学生在家、在学校，甚至以后在社会每天都要面对的情境。师生交往意味着人人参与，意味着平等对话，教师由居高临下的权威转向“平等中的首席”。只有有了这样的文化氛围，每一个人才能坦率的呈现自己的见解和观点，只有这样，师生之间才有可能真正形成一种平等、和谐，宽松，融洽的课堂文化，形成平等对话的局面。师生关系是融洽的，心理是相容的，所有精力都被用在共同达成的教育目标上。师生的和谐交往有助于学生建立良好的交往心态，学会交往的方法。
（2）创设情境，凸显“生活即教育”理念
课堂是活的，是动态的，只有教师一人单薄的声音和动作的课堂是谈不上文化氛围的，单调和呆板乃课堂之大忌。在“特定的生活情境”下学习，是学生的需要，也是生动课堂的体现。因此，我们创设出一种学习情境，在这种情境中学生能积极地去体验。当然在活动中教和学，注意让学校小课堂与社会大课堂联系起来；充分利用现代电教手段，“还塑造教育为自然教育，还知识教育为生活教育”；使学生课内所学，课外有用；课外见闻，课内升华。

（3）优化教法，渗透“生活教育”理论。

优化教法和学法也是“行知行”课堂模式的基础。在教学预案中要注重丰富、有用和有趣三方面的结合，适时渗透陶行知的“生活教育”理念。越来越多的老师在编制学案的时候，更加注重将所学知识与学生的实际生活联系起来不，学习内容越丰富学生自主探索的空间越大；学习内容越有用、有趣，学生学习就越热情、越快乐，一切也就“润物细无声”了！遵循学生的身心发展规律；关注学生的课堂感受和处境；根据学法选择教学策略，发掘先进的教学方式，让学生自己通过各种现代化手段和媒介获得信息，让学生越来越自信，越来越想了解他人、生活和社会。

4、开设综合实践课程， 体验“生活教育”
陶行知先生的生活教育的方法论——教学做合一，是具有实践特色的教学理论。它强调以“做”为中心，在“做”上学，在“做”上教，从根本上改变了理论脱离实际的旧教学方法，提倡以社会实践为中心来组织教学过程，是与综合实践活动课程的开设目标不谋而合的。在这一理论的指导下，学校尝试着从生活中打开乡土素材的资料库，引来汩汩源头活水，开展了一系列的综合实践活动。 
综合实践活动是面向学生生活领域的课程，因而，其课程内容应来源于学生的生活，来源于学生在生活中发现的问题，围绕问题来组织综合实践活动，将学校、社会、家庭、社区有机地融合起来是综合实践活动整体性和开放性的内在要求。因而我校积极对周围的社区环境进行研究，将社区文化与研究性学习相结合，开发社区网络性资源结合周围的文化历史景点（杨柳古建筑群，阳山碑材，猿人洞，石塘竹海等），初步构建我校综合实践课程的研究体系。

（1）利用有利资源，彰显学校特色

对任何一所学校而言，综合实践活动是其学校文化的有机构成，集中体现了学校特色。因此，综合实践活动内容的选择立足于学校的特色，并使其成为校本特色的重要环节。在活动过程中，学校、社区形成合力，促进了综合实践活动的实施。我校利用本校特有行知实践基地开展着丰富多彩的活动，让学生不出校门即可学到与生活相关的知识与技能。
（2）充分挖掘社区文化内涵

借助社区的力量是学校开展综合实践活动的有效途径。学校组织学生开展综合实践活动。通过网上调查、实地参观等方式，以亲身的经历和感受让学生了解，历史文化知识，培养学生主动探究、合作创新的学习方法和参与实践、动手动脑的能力。学校在制定整体方案时充分考虑了社区文化特色，带领学生参观了杨柳民居群、汤山猿人洞等历史文化古迹。让学生在学习的过程中，依托地方文化、人文景观，走出学校去亲近自然，热爱自然，初步形成自觉保护周围自然环境，学习祖国优秀文化的意识和能力。

（3）融合渗透有机整合

将综合实践课程与社会实践、劳动技术教育以及信息技术有机结合起来，是综合实践活动开展的基本要求，我们也在此方面以研究专题的形式作了有效的尝试。通常以主题研究活动出现，利用学生身边的小事来做文章，如“种平菇，卖平菇”、 “学会购物”、“白色垃圾知多少”等，让学生接触生活、体验生活；引导学生从人与社会关系方面找资源，如对家乡的历史变迁、政治文化、经济科技等方面进行探究，社区的资源是丰富的，它为学生的学习创造了良好的条件。

   5、开展研究性学习，内化“生活教育”

    综合实践课程和社会实践、劳动与技术教育、信息技术教育等领域既对学生发展具有独特的价值，但初中综合实践活动的活动主题和活动方式应跨越四大领域的界线，应体现综合性的特点。我校在课程内容的开发过程中以综合主题方式，将综合实践课程的学习渗透于社会实践、劳动与技术教育、信息技术教育之中，以“劳动与技术教育”为切入点、以“社会实践”活动为载体、以“信息技术教育”为获取知识和研究方法途径、以基于小组合作的“研究性学习”为手段，实现四大领域课程内容的整合。     
初中生喜欢进行丰富的、奇特的幻想，敢于提出大胆的设想，在许多方面表现出强烈的探究和创造欲望。与现代科学发展趋势相联系的学习内容，是学生渴望了解的，也是传统的书本中不能及时容纳的。教师通过开设有关的科普讲座、订阅《科学大众》、多媒体展示、播放光盘等方式介绍科学人物，以激发兴趣，启迪思维；通过科技制作比赛、电脑创作科幻画等方式积极鼓励学生大胆地提出问题及解决问题的设想。深入浅出地向学生介绍一些当代科技发展的最新成就，如航空航天、生物工程、计算机技术、环境保护、新材料新能源等，增进学生对科学发展的了解和认识，有效地激发他们参与研究的兴趣和热情，开拓研究性学习的领域和思路。

研究性学习内容的选择上，我校因地制宜、因时制宜，注意将对文献资料的搜集的利用和对现实生活中“活”资源的发掘结合起来。校内外自然环境、人文环境与现实的生产和生活中，都包含着需要研究解决的问题和解决问题时可资利用的丰富素材，这是研究性学习取之不尽的教育资源。我校与大中城市相比，可供选择利用的信息来源相对较少，但自然资源十分丰富，环境特点比较鲜明。我们把东边杨柳古民居、周岗菊花园作为我校的校外综合实践活动基地，与劳动技术教育等结合起来，根据自身的传统优势和校内外教育资源的状况，构建有学校特色的研究性学习内容系列。

教师在日常的各科教学中结合教学内容注重引导学生通过主动探究，解决一些开放性的问题。比如数学学科每册课本上都有5～6节课题学习内容，在一定程度上体现研究性学习的性质，通过这类课题学习把研究性学习融于各学科教学之中。以某一主题为中心开展学习研讨活动，合理配置教育资源。 一是加强学科之间的整合，进行相关内容的有关渗透，即以某一主题为基点，综合运用多学科知识来解决相关问题。二是加强信息技术教育与各学科的融合，重塑全新学习理念。多媒体教学为学生网上学习提供了便利。学生可以上网查资料，可以下载自己感兴趣的内容，可以将自己的调查报告做成电子投影片来显示，可以用电脑办各种小报。教会学生在网上查询、交流、欣赏、创作、展示。引导学生对经济、政治、法律、家庭、社区、民族、国家、国际等社会问题进行有选择地探究，掌握现代的科技研究技能，帮助学生掌握社会调查和社会探究的方法，培养学生的人文精神和社会责任感，为适应未来社会生活奠定基础。

    6、开设校本课程，建设基于陶行知生活教育理念的课程文化

“劳而获”的“劳” 并不只是单指劳动，是广义的，指涵盖一切促进学生能力的各项学习活动、社会实践活动，通过学习实践活动培养学生的创新能力，在实践中灵活应用，培养社会所需求的鲜活的人才，使学生思想品质上有获，文化知识上有获，创新能力上有获，实践能力上有获，劳而获德，劳而获知，劳而获健，劳而获美，劳而获能。使学生“劳”而有“获”，使学校的教育“劳”而有“获”。“创而活”的“创”是创造、创新之意，旨在培养学生创新精神，“活”是激活、活力之意，旨在塑造学生阳光、自信和对未来充满激情和希望的个性品质。创而生思，创而生情，创而生慧，使师生充满活力，使学校充满生机。“劳而获，创而活”课程是以“培养现实中的成功者”为追求目标。经过反复的研讨论证，我们达成以下共识：“培养现实中的成功者”以五大领域课程做支撑：即德育课程、智育课程、体育课程、美育课程和劳育课程。这五大方面课程成为“劳而获，创而活”课程目标体系的核心内容。学校在五大方面课程实施中，以德育课程为核心重点打造美育和劳育课程，培养学生的艺术素养，即培养学生的审美情感和审美能力，丰富他们的精神生活，陶冶他们的情操，激发他们对美的热爱与追求，使他们一生朝气蓬勃地学习、劳动和工作，善于在社会生活中发现美、表达美和创造美，把我们的社会建设得更加美好。
五大领域课程分别由基础性课程，拓展性课程，研究性课程、社团活动、社会实践课程以及校园人文环境课程六大类型构成。这六大类型课程包括约几十种类型的具体科目，它们分别分布在学校三个年级。

    基础性课程指的是国家规定的课程，我们主要通过对国家课程的校本化改造来提高课程实施的层次与水平，让教师从机械、常规化地使用课程发展到精致化、创新运用课程。创造性开发主题性微课程。国家课程的校本化改造可以提高课程对学生的适应度，让课程适应学生学习基础的差异，适应学生发展需求的差异。
    拓展性课程指的是对国家课程中相关知识的拓展与延伸，通过统整相关学科来完成。这些课程主要包括语文阅读、英语听力、趣味数学等，在这些课程中又分为必修课程和自主选修两类，主要利用每周二、三、四第8节课进行实施。
    研究性课程主要培养学生实践能力与创新精神，通过研究性学习让学生获得一种有价值的解决问题的方法。学期初学校通过开设讲座，指导学生进行课题研究，然后由学生自主报名，学校指派导师，在研究过程导师每学期指导不少于6次，学期末研究成果展示。
    社团活动课程主要包括盆景制作、平菇种植、花圃团、杨柳文学社、明星小主持、量才小报、合唱团、海模队、太极拳、魔方表演、网页制作、环保小卫士等，其目的是给有兴趣的同学有发展兴趣的机会，给有特长的学生有展示特长的舞台。指导教师由校外专家和校内相关学科教师组成，主要利用每周五下午最后一节课进行活动。
    社会实践课程主要包括社区劳动、综合实践基地劳动及参观学习，社区劳动为必修课，每学期一次，旨在培养学生的劳动精神与劳动习惯；参观学习为必修课，每学期一次，是让了学生多接触社会，了解社会。    

校园人文环境课程在起始年级第一学期开设，主要利用班会课进行，学习结束后学生需做中学学业规划，其目的让学生更加深入的了解学校，培养学生爱校之情，珍惜在校宝贵时光。

    7、花香蝶自来，心动行动见风采

2012年8月，黄校长调入我校，他来之后，原本几近荒废的基地又变得生机勃勃，学校尤其是黄校长在基地上倾注了大量的心血，才有了如今的面貌，让之前徒有其名的劳技特色学校变得名副其实，现在的基地建设已初具规模。

在此基础上，去年，省劳技特级教师王洪贵老师交流到我校，利用他的专业知识，为我校实践基地的建设献计献力。在他的努力下，如今基地建设更加精细化，规范化，科学化。学校里，水仙典雅，牡丹艳丽，月季飘香，荷花亭亭，盆景精致，菊花多彩，平菇鲜美，红菱清甜，太空植物茁壮，这一切无一处不感受到基地的活力，无一处不彰显“劳获”教育的精义。

今年暑假，在区教育系统干部大会上，王洪贵老师代表龙都中学在“心动行动”报告会上作了精彩的发言，这个报告，既展现了王特的艰苦的流动生活，又展示了学校的“劳而”教育特色，赢得了区教育局领导的一致好评。区局处室的领导相继到学校实践基地指导工作，令我们的基地更加精彩。

今年，学校又引进了专业人才，从溧水特校调入一名园林专业的老师来助力学校发展，对于龙都中学来说，无异于如虎添翼。正是学校发展的态势好，前景好，才引来凤凰。

